

79例慢性宫颈炎微波治疗术后临床分析

★ 龚晓 (江西省南昌市西湖区马家巷社区卫生服务站 南昌 330006)

关键词:慢性宫颈炎;微波术;出血原因

本站对79例慢性宫颈炎微波治疗后超月经量出血的病例进行了临床观察和治疗,现报告如下:

1 临床资料

2005年1月~2008年8月慢性宫颈炎在我站经微波术治疗后,引起超月经量出血的患者共计79例。自觉症状:慢

性宫颈炎微波治疗后出血量大于以往的月经量;或长时间反复阴道出血。妇科检查:外阴、阴道血染,阴道内有大小不等血块或瘀血,宫颈微波治疗脱痂处有活动性渗血或出血。

2 出血原因的分析 见下表。

慢性宫颈炎微波术后超月经量出血原因

序号	出血原因分析	妇科检查所见	人 数/人	百分率%	术后出血时间/天
1	宫颈糜烂组织碳化和汽化不全	创面大片脱痂,宫颈表面充血水肿,多处见活动性渗血,血色鲜红	21	26.58	10~15
2	颈管深部增殖病变难以被彻底烧灼	宫颈有较严重的陈旧性裂伤,其创面较大,结痂部分脱落且有少许新生上皮覆盖,颈管口见鲜红渗血	18	22.79	15天左右
3	月经来潮与脱痂同时存在	颈管内见暗红色的血液和宫颈创面鲜红色的渗血同时存在	16	20.25	20天左右
4	并发生殖道感染	宫颈出血,色鲜红,宫颈表面有淡黄色或豆渣样分泌物,有的见局灶性溃疡且分泌物有臭味	15	18.99	20~30
5	烧灼过深	宫颈脱痂创面见活动性出血,出血较多者可见血管搏动	7	8.86	10~15
6	月经来潮	颈管内见咖啡色或暗红色血液呈阵发性流出,宫颈创面未见出血	2	2.53	20天左右
总计			79	100	

3 治疗方法

3.1 宫颈糜烂组织烧灼碳化和汽化不全的治疗 常规消毒,宫颈局部贴敷明胶海绵,上云南白药粉,阴道填塞消毒纱布压迫宫颈止血,24小时取出纱布。同时也提示我们:在微波治疗时,彻底烧灼宫颈糜烂组织,是减少脱痂后超月经量出血最有效的措施。判断是否彻底清除了宫颈糜烂组织,采用湿碘伏棉球擦拭法。具体操作方法:微波治疗结束后,用0.05%湿碘伏棉球轻轻的擦拭宫颈创面后观察,如果宫颈创面呈淡黄色,不出血,说明宫颈糜烂组织已被清除干净;如果宫颈创面呈红色或粉红色,无论有无出血,都说明宫颈糜烂组织还没有彻底清除干净。

3.2 生殖道并发感染的治疗 微波术后如有持续长时间的阴道出血、分泌物呈脓性、有臭气,或有局灶性溃疡,应常规做阴道分泌物检查或细菌培养加药敏试验,针对性用抗感染药并进行宫颈局部治疗。具体操作:用0.05%湿碘伏棉球消毒宫颈,用消毒干棉球吸干阴道分泌物和消毒液后,红外线照射20分钟。治疗时需特别注意的是:窥阴操作要轻柔,消毒宫颈用沾吸的手法,不要有擦洗的动作,以避免擦伤新生的宫颈上皮。另外需注意的是:在微波治疗前应详问病史,对生殖道反复感染的患者在微波治疗前后预防性用药。

3.3 颈管深部增殖病变难以被彻底烧灼的治疗 严格消毒外阴、阴道、宫颈,用棉杆沾爱宝疗溶液深入到宫颈管止血,保留数分钟后取出棉杆,观察是否继续出血,30%~40%能获得较好的止血效果。继续出血用明胶海绵深入出血点贴敷,宫颈上云南白药粉,阴道填塞消毒纱布压迫宫颈止血,24小时取出纱布,须服用止血和抗感染药。

3.4 脱痂与月经来潮同时存在的治疗 脱痂与月经来潮同时存在的现象大多发生在微波术后大约20天左右,此时宫

颈上皮的三分之一或三分之二已修复,未修复的宫颈创面主要表现为组织充血水肿,用红外线照射就可以减轻组织充血水肿,达到减轻出血的目的,同时服用止血和抗感染药。此现象提示我们:宫颈糜烂患者如果选择微波治疗,一定要掌握好治疗时间,最好选择月经干净后2~3天(或从月经那天算起不超过10天)进行治疗,这样可以减少脱痂出血与月经来潮同时存在的概率。

3.5 烧灼过深的治疗 宫颈糜烂微波烧灼过深,创面脱痂时可引起大量出血。遇到大量出血的患者一定转上级医院治疗。局部治疗:严格消毒,宫颈贴敷明胶海绵,上云南白药粉后,用消毒干纱布阴道填塞压迫宫颈止血,严重的出血可以用碘仿纱布填塞压迫,然后全身用止血和抗感染药,并注意纠正贫血。为避免慢性宫颈炎微波烧灼太深,应注意“形”和“度”的掌握:形的掌握——宫颈以锥形或烧饼形烧灼较好;度的掌握——当宫颈烧灼呈淡黄色既是宫颈糜烂组织被彻底清除干净,此时不要再继续烧灼。

3.6 月经来潮的误诊 将月经来潮误为微波术后宫颈脱痂出血治疗,其比率占2.53%,由于宫颈微波术后有排液和少量出血的过程,月经来潮正好接在其后,如不仔细检查,往往将月经血当作微波术后脱痂出血处理。因此遇到宫颈糜烂微波治疗后出血量多就诊的患者,要一问二看。一问是:询问末次月经的时间;二看是:看出血的颜色,看出血是来自子宫腔,还是宫颈创面。通过认真的一问二看,就能避免将月经来潮当作宫颈糜烂微波术后的脱痂出血来处理。

综上所述:慢性宫颈炎微波术后脱痂超月经量出血原因不同,认真仔细的妇科检查和对病情综合的分析才能做出正确的诊断和治疗,从而降低超月经量出血的发生率。